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Căn cứ Hướng dẫn số 52-HD/BTG ngày 07 tháng 01 năm 2019 của Ban Tuyên giáo Thị ủy Hương Trà về việc tuyên truyền, kỷ niệm các ngày lễ lớn và sự kiện lịch sử quan trọng trong năm 2019;

Thực hiện Kế hoạch số 893/KH-SVHTT ngày 27 tháng 5 năm 2019 của Sở Văn hóa và Thể thao tỉnh Thừa Thiên Huế về việc tổ chức các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm 72 năm Ngày Thương binh - Liệt sỹ (27/7/1947 - 27/7/2019) và Kế hoạch số 906/ KH-SVHTT ngày 29 tháng 5 năm 2019 của Sở Văn hóa và Thể thao tỉnh về việc tuyên truyền, tổ chức các hoạt động kỷ niệm 50 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh (1969 - 2019) và 50 năm Ngày mất của Người (02/9/1969 – 02/9/2019).

Phòng Văn hóa và Thông tin thị xã Hương Trà định hướng một số nội dung tuyên truyền trong quý III năm 2019, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU


1. Mục đích

- Tuyên truyền, giáo dục lòng yêu nước, truyền thống lịch sử, văn hóa của quê hương, đất nước, góp phần bồi dưỡng và phát huy chủ nghĩa anh hùng cách mạng, củng cố, bồi đắp niềm tin của nhân dân đối với Đảng, Nhà nước và tạo động lực đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế.


- Cổ vũ, động viên cán bộ, đảng viên và nhân dân ra sức thi đua thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XII của Đảng và Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2015 - 2020. 

2. Yêu cầu


- Các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm cần được tổ chức dưới nhiều hình thức, thiết thực, hiệu quả và tiết kiệm; lồng ghép với việc tuyên truyền các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, các sự kiện chính trị của quê hương, đất nước; tạo không khí vui tươi, phấn khởi trong cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân.  


- Đảm bảo sự nhất quán trong công tác chỉ đạo tuyên truyền, chính xác trong các nội dung thông tin và hình thức đa dạng, phù hợp với đối tượng và thời điểm tuyên truyền.


II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN

1. Các ngày lễ lớn của đất nước

1.1. Tuyên truyền Kỷ niệm 72 năm Ngày Thương binh liệt sĩ (27/7/1947 - 27/7/2019)
* Nội dung:

Tuyên truyền Pháp lệnh số 04/2012/UBTVQH13 ngày 16/7/2012 sửa đổi, bổ sung một số điều Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng; Pháp lệnh số 05/2012/UBTVQH13 ngày 20/10/2012 về sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh quy định danh hiệu vinh dự Nhà nước “Bà mẹ Việt Nam anh hùng”; Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 25/01/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường chỉ đạo thực hiện chính sách ưu đãi người có công và các chính sách ưu đãi khác.

Tuyên truyền, biểu dương các tập thể, cá nhân làm tốt công tác “Đền ơn đáp nghĩa”; gương thương binh, người có công nỗ lực vượt khó và đạt nhiều nhiều thành tích trong cuộc sống như làm kinh tế giỏi, mẫu mực trong giáo dục con cháu trưởng thành, tham gia tích cực các hoạt động xã hội… được nhân dân và chính quyền địa phương ghi nhận.
Tuyên truyền khẳng định ý nghĩa lịch sử, chính trị, xã hội và giá trị nhân văn của Ngày Thương binh Liệt sỹ, trong đó nhấn mạnh: Truyền thống tốt đẹp “Uống nước nhớ nguồn”, “Ăn quả nhớ người trồng cây” của dân tộc; thể hiện lòng biết ơn của Đảng, Nhà nước và nhân dân ta đối với các thương binh, liệt sỹ và người có công với cách mạng. Tôn vinh và khẳng định sự cống hiến, hy sinh của các thương binh, liệt sỹ và người có công với cách mạng.

*Khẩu hiệu tuyên truyền:

- Tổ quốc đời đời ghi nhớ công ơn các anh hùng liệt sỹ!
- Đẩy mạnh các hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa” hướng tới kỷ niệm 72 năm Ngày Thương binh Liệt sỹ (27/7/1947 - 27/7/2019)!

- Thực hiện tốt chính sách ưu đãi người có công với cách mạng! 

- Nêu cao đạo lý “Uống nước nhớ nguồn”, “Đền ơn đáp nghĩa”!

- Toàn dân chăm sóc thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sỹ, người có công với cách mạng!

- Góp sức nâng cao mức sống về vật chất và tinh thần của người có công với cách mạng!

- Làm tốt công tác thương binh, liệt sỹ là trách nhiệm của mỗi cấp ủy, chính quyền, mỗi tổ chức và cá nhân!

- Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!

- Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!

- Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!
         * Thời gian tuyên truyền: Từ ngày 10 đến ngày 30 tháng 7 năm 2019.


1.2. Tuyên truyền Kỷ niệm 74 năm Ngày Cách mạng tháng Tám thành công (19/8/1945 - 19/8/2019) và Quốc khánh nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam (02/9/1945 - 02/9/2019)


* Nội dung:


 - Tuyên truyền khẳng định giá trị lịch sử và tầm vóc thời đại của Cách mạng tháng Tám và sự ra đời nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa; vấn đề nắm bắt thời cơ, chuẩn bị lực lượng, sẵn sàng chớp thời cơ làm nên thành công của Cách mạng tháng Tám; khẳng định nhân tố quyết định của Cách mạng tháng Tám là đường lối cách mạng giải phóng dân tộc đúng đắn, sáng tạo của Đảng, là khối đại đoàn kết dân tộc dưới ngọn cờ của Mặt trận Việt Minh.

          - Khẳng định thành quả to lớn của nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa (nay là nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam) đã đạt được trong quá trình tiến hành cách mạng dân tộc dân chủ và cách mạng xã hội chủ nghĩa trong 74 năm qua, nhất là những thắng lợi vĩ đại của dân tộc ta trong thế kỷ XX và những thành tựu to lớn và có ý nghĩa lịch sử trong hơn 30 năm thực hiện đường lối đổi mới toàn diện đất nước; những bài học kinh nghiệm trong xây dựng và bảo vệ chính quyền cách mạng, xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa Việt Nam; thời cơ, thuận lợi và khó khăn, thách thức của đất nước; những nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới, nhất là nhiệm vụ về phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho nhân dân, về quốc phòng - an ninh, bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ quốc gia…

          - Tuyên truyền, giáo dục truyền thống yêu nước, ý chí tự lực, tự cường, khát vọng hoà bình của dân tộc; đề cao, tinh thần đại đoàn kết các dân tộc Việt Nam, thể hiện lòng biết ơn sâu sắc đối với các thế hệ đã hy sinh xương máu vì độc lập, tự do dân tộc, hòa bình và thống nhất đất nước; cổ vũ toàn Đảng, toàn dân, toàn quân thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng. 

*Khẩu hiệu tuyên truyền:

- Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!

- Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!

- Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!
- Nhiệt liệt chào mừng 74 năm Ngày Cách mạng tháng Tám thành công (19/8/1945 - 19/8/2019) và Quốc khánh nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam (2/9/1945 - 02/9/2019)!

* Thời gian tuyên truyền và treo cờ: Từ ngày 15 tháng 8 đến ngày 05 tháng 9 năm 2019.

1.3. Tuyên truyền kỷ niệm 50 năm thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh (1969 - 2019) và 50 năm Ngày mất của Người (02/9/1969 - 02/9/2019)
Tuyên truyền nội dung Di chúc, khẳng định ý nghĩa, giá trị lý luận và thực tiễn sâu sắc của tư tưởng Hồ Chí Minh trong bản Di chúc, nhất là về Đảng cầm quyền, bồi dưỡng thế hệ cách mạng cho đời sau, chăm lo đời sống nhân dân và phát huy tinh thần đoàn kết quốc tế; đồng thời, nêu bật tâm nguyện, tình cảm, ý chí, niềm tin, trí tuệ và trách nhiệm vô cùng lớn lao của Chủ tịch Hồ Chí Minh đối với Tổ quốc và Nhân dân.

Tôn vinh và tri ân sâu sắc công lao, cống hiến vĩ đại của Chủ tịch Hồ Chí Minh đối với cách mạng Việt Nam; khẳng định cuộc đời, sự nghiệp, tư tưởng và đạo đức Hồ Chí Minh luôn sống mãi trong tâm khảm mỗi người dân Việt Nam, soi đường dẫn dắt sự nghiệp cách mạng của Đảng và đất nước đi đến thắng lợi.

Tuyên truyền những thành tựu to lớn, bài học rút ra qua 50 năm thực hiện Di chúc, trong đó tập trung tuyên truyền thắng lợi vĩ đại trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước và những thành tựu trong sự nghiệp đổi mới, hội nhập quốc tế mà Đảng và Nhân dân ta đang tiến hành; làm rõ những kết quả đạt được sau 3 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng và thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; khẳng định toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta quyết tâm phấn đấu thực hiện thắng lợi Di chúc thiêng liêng và con đường cách mạng mà Đảng ta và Chủ tịch Hồ Chí Minh đã lựa chọn, “xây dựng một nước Việt Nam hòa bình, thống nhất, độc lập, dân chủ và giàu mạnh”.

Tuyên truyền nhân rộng mô hình hay, cách làm sáng tạo, hiệu quả, đồng thời biểu dương tập thể, cá nhân điển hình trong thực hiện Di chúc và Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị; đề xuất nội dung và các giải pháp mới, góp phần vận dụng đúng đắn, sáng tạo tư tưởng Hồ Chí Minh trong sự nghiệp đổi mới đất nước và hội nhập quốc tế; đấu tranh, phản bác những thông tin, quan điểm sai trái, xuyên tạc, chống phá Đảng, Nhà nước và phủ định ý nghĩa, giá trị lý luận, thực tiễn của tư tưởng Hồ Chí Minh nói chung và Di chúc nói riêng.

*Khẩu hiệu tuyên truyền:
- Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh - Lời của non sông đất nước!

- Toàn Đảng, toàn dân và toàn quân ta quyết tâm phấn đấu thực hiện thành công Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh!

- Chủ tịch Hồ Chí Minh - Lãnh tụ thiên tài của Đảng và nhân dân ta!

- Sống, chiến đấu, lao động và học tập theo gương Bác Hồ vĩ đại!

- Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!

- Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!

- Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta! 
* Thời gian tuyên truyền: Từ ngày 15 tháng 8 đến ngày 05 tháng 9 năm 2019.

2. Các nội dung tuyên truyền kỷ niệm các sự kiện quan trọng và ngày kỷ niệm khác
2.1. Tuyên truyền Tháng hành động vì trẻ em năm 2019

* Nội dung:

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền với chủ đề “Chung tay vì trẻ em nghèo, trẻ em dân tộc thiểu số”, các thông điệp, mục đích, ý nghĩa Tháng hành động vì trẻ em năm 2019, nâng cao nhận thức của các cấp chính quyền, cộng đồng, gia đình chăm lo và cho trẻ em nghèo, trẻ em dân tộc thiểu số, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt có điều kiện được chăm sóc y tế, giáo dục và phát triển bình đẳng như những trẻ em khác.

* Khẩu hiệu truyên truyền:

- Chung tay vì trẻ em nghèo, trẻ em dân tộc thiểu số; 

- Không để trẻ em nào bị bỏ lại phía sau;
- Tạo cơ hội phát triển bình đẳng cho mọi trẻ em;

- Lắng nghe trẻ em bằng trái tim, bảo vệ trẻ em bằng hành động;
- Mùa hè an toàn, lành mạnh cho mọi trẻ em;

-  Hãy gọi 111 để bảo vệ trẻ em.

* Thời gian tuyên truyền: Từ ngày 01 đến ngày 30 tháng 6 năm 2019.
2.2. Tuyên truyền ngày Môi trường thế giới 05/6
* Nội dung:

Tuyên truyền khuyến khích sử dụng sản phẩm thân thiện, bền vững với môi trường.
Truyền thông hướng về chủ đề hạn chế phát thải khí ô nhiễm, thải chất thải nhựa, chung tay bảo vệ thiên nhiên, bảo vệ môi trường tới cán bộ công nhân viên và cộng đồng dân cư, đặc biệt tại các nhà hàng, chợ và khu du lịch; từ đó hình thành ý thức tiêu dùng các sản phẩm thân thiện với môi trường.
Tuyên truyền thực hiện các giải pháp quản lý, xử lý chất thải và phế liệu trong đó tập tung vào chất thải nhựa, cụ thể có các giải pháp về quản lý, thu gom, vận chuyển và xử lý chất thải nhựa được quy định tại Nghị định số 38/NĐ-CP ngày 24/4/2015 của Chính phủ về quản lý chất thải và phế liệu, Thông tư số 36/2015/TT-BTNMT ngày 30/6/2015 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về quản lý chất thải nguy hại.
Thông tin về Kế hoạch số 34/KH-UBND ngày 26/2/2019 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về việc thực hiện phong trào “Nói không với túi ni lông sử dụng 01 lần” trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế và Kế hoạch số 858/KH-UBND ngày 12 tháng 4 năm 2019 của UBND thị xã Hương Trà về tổ chức, triển khai thực hiện Đề án Ngày Chủ nhật xanh “Hãy hành động để Hương Trà sáng – xanh –sạch – đẹp” năm 2019.

*Khẩu hiệu tuyên truyền:


- Nhiệt liệt hưởng ứng ngày môi trường thế giới 5/6/2019.

- Bảo vệ môi trường là trách nhiệm của toàn xã hội.

- Bảo vệ môi trường là nghĩa vụ của mỗi công dân.

- Nói không với túi ni lông sử dụng 01 lần

- Vì tương lai quê hương đất nước, hãy giữ lấy màu xanh và làm sạch môi trường

​- Tích cực hành động vì môi trường xanh - sạch - đẹp.

- Môi trường hôm nay - Cuộc sống ngày mai
- Bảo vệ môi trường là bảo vệ chính cuộc sống của chúng ta
- Bảo vệ môi trường, bảo vệ sự sống.
- Rác là nguồn gây ô nhiễm, hãy làm sạch rác ở mọi nơi.

- Mỗi người đều có thể làm cho thế giới sạch hơn.

         * Thời gian tuyên truyền: Từ ngày 01 đến ngày 10 tháng 6 năm 2019.

2.3. Tuyên truyền kỷ niệm 108 năm ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước (05/6/1911 – 05/6/2019)


* Nội dung:

Tập trung tuyên truyền về ý chí, quyết tâm đi tìm con đường cứu nước của Người; những chuyển biến trong nhận thức khi Người đến với chủ nghĩa Mác-Lênin; những điểm mốc quan trọng trong hành trình tìm đường cứu nước và ý nghĩa lịch sử của việc ra đi tìm đường cứu nước của Người; những cống hiến của Chủ tịch Hồ Chí Minh đối với sự nghiệp giải phóng dân tộc và chủ nghĩa xã hội; tình cảm của nhân dân thế giới đối với nhân cách và di sản tư tưởng vĩ đại của Chủ tịch Hồ Chí Minh; khẳng định trách nhiệm của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân thực hiện lý tưởng cách mạng và con đường phát triển dân tộc Việt Nam mà Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh đã lựa chọn; đấu tranh bác bỏ những luận điệu sai trái…
         * Thời gian tuyên truyền: Từ ngày 01 đến ngày 10 tháng 6 năm 2019.
2.4. Tuyên truyền Kỷ niệm 130 năm Ngày sinh cụ Nguyễn Văn Tố (05/6/1889 – 05/6/2019), Trưởng Ban Thường trực quốc hội

* Nội dung:

Tuyên truyền về cuộc đời, sự nghiệp cách mạng và công lao, đóng góp to lớn của cụ Nguyễn Văn Tố đối với sự nghiệp cách mạng dân tộc, với Quốc hội Việt Nam; nêu bật những cống hiến, đóng góp đối với các lĩnh vực nghiên cứu lịch sử, văn hóa Việt Nam nói chung và lịch sử văn hóa Hà Nội nói riêng, đặc biệt là đối với việc ký kết Hiệp định 6/3 và Tạm ước 14/9/1946, đối với việc xây dựng Hiếp pháp năm 1946 - bản Hiến pháp đầu tiên của nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa, mà nhiều điều đến nay vẫn còn nguyên giá trị.

Bày tỏ lòng thành kính tri ân đối với cụ Nguyễn Văn Tố - một tấm gương hết lòng vì nước, vì dân; giáo dục cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân, nhất là thế hệ trẻ noi gương cụ Nguyễn Văn Tố, ra sức học tập, lao động và công tác, góp phần xây dựng quê hương, xây dựng đất nước ngày càng giàu đẹp, văn minh. 

         * Thời gian tuyên truyền: Từ ngày 01 đến ngày 10 tháng 6 năm 2019. 
2.5. Tuyên truyền kỷ niệm 71 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948 - 11/6/2019)


* Nội dung:


Tuyên truyền mục đích, ý nghĩa to lớn của Lời kêu gọi thi đua ái quốc, khẳng định Lời kêu gọi thi đua ái quốc của Chủ tịch Hồ Chí Minh ngày càng thấm sâu vào mọi tầng lớp nhân dân Việt Nam, biến thành sức mạnh, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ trong từng giai đoạn cách mạng của Đảng và nhân dân ta.   

          Tuyên truyền nội dung, giá trị lý luận và thực tiễn sâu sắc của tư tưởng Hồ Chí Minh về thi đua yêu nước trong sự nghiệp cách mạng Việt Nam, trong đó nhấn mạnh giá trị trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế; khẳng định và làm rõ sự vận dụng sáng tạo tư tưởng Hồ Chí Minh về thi đua yêu nước, chỉ ra những ưu điểm, hạn chế, nguyên nhân và bài học kinh nghiệm trong vận dụng tư tưởng thi đua yêu nước của Chủ tịch Hồ Chí Minh ở từng giai đoạn cách mạng của Đảng và nhân dân ta 71 năm qua, nhất là trong hai cuộc kháng chiến vĩ đại của dân tộc và hơn 30 năm thực hiện đường lối đổi mới đất nước.


Tuyên truyền đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác thi đua - khen thưởng, về kết quả tổ chức phong trào thi đua yêu nước và công tác thi đua khen thưởng ở cơ sở.


Tuyên truyền, biểu dương, tôn vinh và nhân rộng các tập thể, cá nhân tiêu biểu, các điển hình tiên tiến, gương “người tốt, việc tốt” trong các phong trào thi đua, trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và trong "Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh".


Phản ánh kịp thời kết quả các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm 71 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc ở cơ quan, đơn vị, nhất là các hoạt động trọng tâm; đồng thời tăng cường tuyên truyền, đấu tranh, phản bác thông tin, quan điểm sai trái, thù địch, phủ định ý nghĩa của Lời kêu gọi thi đua ái quốc và giá trị to lớn của tư tưởng Hồ Chí Minh về thi đua yêu nước.

*Khẩu hiệu tuyên truyền:

- Thi đua lập thành tích chào mừng 71 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948 - 11/6/2019)!

- Thi đua là yêu nước, yêu nước thì phải thi đua!

- Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!

- Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!

- Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!

- Sống, chiến đấu, lao động và học tập theo gương Bác Hồ vĩ đại!


* Thời gian tuyên truyền: Từ ngày 08 đến ngày 15 tháng 6 năm 2019.

2.6. Tuyên truyền kỷ niệm 94 năm Ngày Báo chí cách mạng Việt Nam (21/6/1925 – 21/6/2019)


* Nội dung:


Tuyên truyền khẳng định báo chí cách mạng là công cụ sắc bén góp phần quan trọng bảo vệ Tổ quốc, bảo vệ chế độ, bảo vệ lợi ích quốc gia, dân tộc, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của nhân dân và phát triển kinh tế - xã hội. 

Khẳng định báo chí nước nhà đã thực hiện tốt nhiệm vụ thông tin, tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; đưa tin đầy đủ, kịp thời về tình hình trong nước và quốc tế; phản ánh mọi mặt đời sống xã hội; phát huy những giá trị tốt đẹp, nhân tố mới, mô hình hiệu quả, cách làm hay; biểu dương gương người tốt, việc tốt; phản bác những luận điệu xuyên tạc, sai trái, tiêu cực; góp phần tích cực đấu tranh phòng chống tham nhũng, lãng phí; bảo vệ chủ quyền quốc gia, tuyên truyền đối ngoại; đấu tranh và phê phán những biểu hiện suy thoái về đạo đức lối sống. Qua đó cùng tạo sự đồng thuận để xây dựng xã hội ngày càng tốt đẹp hơn.

* Thời gian tuyên truyền: Từ ngày 19 đến ngày 22 tháng 6 năm 2019.


2.7. Tuyên truyền Ngày gia đình Việt Nam (28/6)


* Nội dung:


Tăng cường truyền thông chủ đề: "Giữ gìn và phát huy truyền thống văn hóa ứng xử tốt đẹp trong gia đình"; ý nghĩa Ngày gia đình Việt Nam.
Tuyên truyền chính sách, pháp luật và việc thực hiện chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước về an sinh xã hội, xây dựng gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc.

Nêu gương người tốt, việc tốt; các hoạt động xây dựng gia đình hạnh phúc; phê phán những biểu hiện, hành vi bạo lực gia đình, vi phạm pháp luật về gia đình; ý nghĩa của văn hóa ứng xử trong gia đình để xây dựng gia đình tiến bộ, hạnh phúc, bền vững.
* Khẩu hiệu và thông điệp truyền thông:

- Hưởng ứng Ngày Gia đình Việt Nam 28/6.

- Gia đình là nơi bảo tồn, lưu giữ các giá trị văn hóa tốt đẹp của dân tộc.

- Xây dựng nhân cách người Việt Nam từ giáo dục đạo đức, lối sống trong gia đình.

- Xây dựng môi trường văn hóa gia đình - cộng đồng - xã hội lành mạnh.

- Yêu thương và Chia sẻ để giữ gìn hạnh phúc gia đình.

- Ông bà, cha mẹ mẫu mực - Con cháu thảo hiền.

- Gia đình là tổ ấm nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục những người con khỏe mạnh để xây dựng đất nước.


* Thời gian tuyên truyền: Từ ngày 23 đến ngày 30 tháng 6 năm 2019.

2.8. Tuyên truyền Kỷ niệm 89 năm Ngày truyền thống Ngành Tuyên giáo của Đảng (01/8/1930 - 01/8/2019)


* Nội dung:

Tuyên truyền về lịch sử ra đời, những chặng đường lịch sử của công tác tuyên giáo.


Khẳng định Ngày truyền thống Ngành Tuyên giáo (1-8) mang ý nghĩa chính trị, tư tưởng, văn hoá sâu sắc. Đó là một mốc son lịch sử đánh dấu sự ra đời, trưởng thành ngày càng vững mạnh của lĩnh vực tuyên giáo của Đảng – lĩnh vực có lịch sử ra đời sớm nhất trong hoạt động lãnh đạo của Đảng, khẳng định tầm quan trọng hàng đầu của công tác tư tưởng trong các hoạt động thành lập Đảng Cộng sản cũng như trong công tác lãnh đạo của Đảng. 

*Khẩu hiệu tuyên truyền:

- Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!

- Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!

- Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!
- Chào mừng kỷ niệm Ngày Truyền thống Ngành Tuyên giáo của Đảng (01/8/1930 - 01/8/2019)!

         * Thời gian tuyên truyền: Từ ngày 30 tháng 7 đến ngày 05 tháng 8 năm 2019.

2.9. Kỷ niệm 131 năm Ngày sinh Chủ tịch nước, Chủ tịch Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Tôn Đức Thắng (20/8/1888 - 20/8/2019)


* Nội dung:

 
Tuyên truyền về cuộc đời, sự nghiệp hoạt động cách mạng và bài học quý báu từ cuộc đời và sự nghiệp cách mạng của Chủ tịch nước, Chủ tịch Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Tôn Đức Thắng, một tấm gương về đạo đức cách mạng, suốt đời cần, kiệm, liêm, chính, hết lòng, hết sức phục vụ cách mạng, phục vụ nhân dân.


Tuyên truyền những cống hiến to lớn của Chủ tịch nước, Chủ tịch Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Tôn Đức Thắng đối với cách mạng Việt Nam, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, đối với phong trào cộng sản và công nhân quốc tế, cũng như phong trào giải phóng dân tộc và phong trào đấu tranh của nhân dân tiến bộ vì hòa bình, độc lập dân tộc, dân chủ và tiến bộ trên toàn thế giới.


* Thời gian tuyên truyền: Từ ngày 18 đến ngày 22 tháng 8 năm 2019.


3. Các nội dung tuyên truyền khác

-  Tuyên truyền kỷ niệm 58 năm Ngày thảm họa da cam ở Việt Nam (10/8/1961 - 10/8/2019).


- Tuyên truyền kỷ niệm 74 năm Ngày thành lập Công an nhân dân (19/8/1945 - 19/8/2019) và 14 năm ngày Hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc (19/8/2005 - 19/8/2019).


- Tuyên truyền Ngày truyền thống Văn phòng cơ quan hành chính Nhà nước, Tổ chức Nhà nước, Văn hóa – Thông tin, Lao động - Thương binh và Xã hội, Tài chính, Tư pháp (28/8).


- Tuyên truyền Ngày toàn dân đưa trẻ đến trường (5/9).


- Tuyên truyền kỷ niệm 130 năm Ngày sinh cụ Bùi Bằng Đoàn (19/9/1889 -19/9/2019), Trưởng ban Thường trực Quốc hội.


- Tuyên truyền công tác tổ chức cho thiếu niên, nhi đồng đón Tết Trung thu (15 tháng 8 âm lịch).


​- Tăng cường tuyên truyền phòng chống đuối nước trong dịp hè.


- Thường xuyên tuyên truyền nâng cao nhận thức và kỹ năng phòng chống thiên tai tại địa phương.


III. HÌNH THỨC TUYÊN TRUYỀN


1. Tuyên truyền cổ động trực quan (pano, cờ thả, khẩu hiệu).


2. Các bài viết, phóng sự, tin tức về các nội dung cần thông tin, tuyên truyền đăng tải, phát sóng trên hệ thống truyền thanh thị xã và các xã, phường; các trang thông tin điện tử thị xã và các xã, phường.


3. Tổ chức gặp mặt, giao lưu, toạ đàm.


4. Tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN


- Đề nghị UBND các xã, phường chỉ đạo, hướng dẫn nhân dân và các cơ quan, đơn vị, công sở trên địa bàn thực hiện việc tổng dọn vệ sinh, treo cờ Tổ quốc, cờ Đảng trong các ngày lễ lớn của đất nước.

- Tăng cường chỉ đạo hệ thống Đài Truyền thanh xã, phường tiếp sóng Đài Truyền thanh thị xã vào các ngày kỷ niệm. Bám sát định hướng nội dung tuyên truyền để xây dựng kế hoạch tuyên truyền; chủ động đưa tin, phản ánh các hoạt động trên địa bàn các xã, phường. 

Trên đây là định hướng tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn và các hoạt động trong quý III năm 2019 của Phòng Văn hóa và Thông tin thị xã Hương Trà.


Nhận được Công văn này, đề nghị UBND các xã, phường xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:
- Như trên;

- Sở Văn hóa và Thể thao;

- Thường trực Thị Ủy;

- TT HĐND & UBND thị xã;
- Ban Tuyên giáo Thị ủy;

- Đài Truyền thanh thị xã;

- Lưu VT.
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