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ĐỀ CƯƠNG 

Tuyên truyền, phổ biến, quán triệt Chỉ thị 15-CT/TW, ngày 10/8/2022 của Ban Bí thư về công tác ngoại giao kinh tế 

phục vụ phát triển đất nước đến năm 2030
 (Ban hành kèm theo Công văn số 783-CV/BTGTU, ngày 21/3/2023
của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy)

-----

I. VỀ KHÁI NIỆM NGOẠI GIAO KINH TẾ
Theo cách hiểu truyền thống, hoạt động ngoại giao nhằm củng cố mối quan hệ chính trị giữa các quốc gia tạo điều kiện phát triển các mối quan hệ khác. Sự phát triển mạnh mẽ của quá trình toàn cầu hóa và khoa học công nghệ cũng như sự phân công lao động quốc tế đã làm cho kinh tế trở thành nhân tố đóng vai trò quan trọng trong quan hệ quốc tế. Kinh tế đồng thời trở thành yếu tố quyết định sức mạnh tổng hợp của một quốc gia. Chính vì vậy, quan hệ kinh tế trở thành “chất keo” trong quan hệ chính trị giữa các nước. Từ những năm 50 của thế kỷ XX, hoạt động ngoại giao phục vụ mục tiêu kinh tế đã hình thành và được biết đến với tên gọi là ngoại giao thương mại. Thuật ngữ “ngoại giao kinh tế” cũng bắt nguồn từ đây và trở nên phổ biến. 

Theo Nghị định 08/2003/NĐ-CP, ngày 10/02/2003 của Chính phủ, ngoại giao kinh tế là hoạt động nhằm “thúc đẩy thương mại, hợp tác đầu tư, hợp tác khoa học công nghệ, du lịch, lao động, dịch vụ, thu ngoại tệ, bảo vệ lợi ích của nhà nước, quyền lợi hợp pháp của các tổ chức, cá nhân Việt Nam trong hoạt động kinh tế đối ngoại”. 
II. QUAN ĐIỂM, ĐƯỜNG LỐI CỦA ĐẢNG VỀ CÔNG TÁC NGOẠI GIAO KINH TẾ 

Chủ tịch Hồ Chí Minh từng nói: “Ngoại giao phải luôn luôn vì lợi ích dân tộc mà phục vụ”. Năm 1972, để chuẩn bị cho việc tái thiết sau chiến tranh, Bộ Ngoại giao đã thành lập Tổ Kinh tế, thuộc Văn phòng Bộ. Ngày 27/02/1974, Hội đồng Chính phủ ban hành Quyết định số 30/QĐ-CP thành lập Vụ Kinh tế thuộc Bộ Ngoại giao. 

Bước vào thời kỳ đổi mới, trên cơ sở phân tích đúng tình hình và xu thế quốc tế, đánh giá sát tình hình trong nước, Đại hội VI của Đảng (tháng 12/1986) đã quyết định tiến hành đổi mới đất nước một cách toàn diện trên mọi lĩnh vực của đời sống, mà trước hết là đổi mới về kinh tế; trong đó đưa ra quan điểm đổi mới kinh tế đi đôi với đổi mới về chính trị, lấy đổi mới kinh tế làm trung tâm, xác định vai trò và vị trí quan trọng của hoạt động kinh tế đối ngoại trong nền kinh tế quốc dân. Đại hội chỉ rõ: “Nhiệm vụ ổn định và phát triển kinh tế trong những chặng đường đầu tiên cũng như sự nghiệp phát triển khoa học - kỹ thuật và công nghiệp hóa xã hội chủ nghĩa của nước ta tiến hành nhanh hay chậm, điều đó phụ thuộc một phần quan trọng vào việc mở rộng và nâng cao hiệu quả kinh tế đối ngoại”. Đại hội chủ trương “tích cực phát triển quan hệ kinh tế và khoa học, kỹ thuật với các nước khác, với các tổ chức quốc tế và tư nhân nước ngoài trên nguyên tắc bình đẳng, cùng có lợi”. Đây là chủ trương mới về ngoại giao kinh tế, là cơ sở quan trọng cho những chính sách kinh tế tiếp theo của Đảng ta.

Đại hội VII (tháng 6/1991) diễn ra trong bối cảnh Liên Xô và các nước xã hội chủ nghĩa ở Đông Âu lâm vào khủng hoảng, để phá thế bị bao vây, cấm vận và phát triển quan hệ kinh tế đối ngoại, Đảng ta chủ trương gắn thị trường trong nước với thị trường thế giới, giải quyết tốt mối quan hệ giữa tiêu dùng trong nước và xuất khẩu, “mở rộng, đa dạng hóa và đa phương hóa quan hệ kinh tế đối ngoại trên nguyên tắc giữ vững độc lập, chủ quyền, bình đẳng, cùng có lợi”. Chủ trương này đánh dấu bước ngoặt quan trọng, khởi đầu cho tiến trình tham gia ngày càng sâu rộng vào quá trình phân công lao động và quan hệ kinh tế quốc tế của nước ta.

Kiên định chủ trương tăng cường mở rộng quan hệ kinh tế đối ngoại, nhằm tranh thủ các nguồn lực cho phát triển, tiến hành công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, Đại hội VIII của Đảng (tháng 7/1996) đã quyết định đẩy nhanh quá trình hội nhập với kinh tế khu vực và thế giới. Nghị quyết Hội nghị Trung ương 4 khóa VIII, ngày 29/12/1997 về kinh tế đối ngoại đã nêu nguyên tắc hội nhập quốc tế của Việt Nam là “tích cực và chủ động thâm nhập và mở rộng thị trường quốc tế”; nhấn mạnh nhiệm vụ “chủ động chuẩn bị các điều kiện cần thiết… để hội nhập thị trường khu vực và thị trường quốc tế”; đồng thời “tiến hành khẩn trương, vững chắc việc đàm phán hiệp định thương mại với Mỹ, gia nhập APEC và WTO. Có kế hoạch cụ thể để chủ động thực hiện cam kết trong khuôn khổ AFTA”. 
Tại Đại hội IX (năm 2001), Đảng ta chủ trương tiếp tục chính sách mở cửa và chủ động hội nhập kinh tế quốc tế: “Chủ động hội nhập kinh tế quốc tế và khu vực theo tinh thần phát huy tối đa nội lực, nâng cao hiệu quả hợp tác quốc tế, bảo đảm độc lập tự chủ và định hướng xã hội chủ nghĩa, bảo vệ lợi ích dân tộc, an ninh quốc gia, giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc, bảo vệ môi trường”; đồng thời “khẩn trương xây dựng và thực hiện kế hoạch hội nhập quốc tế với lộ trình hợp lý và chương trình hành động cụ thể”. Để cụ thể hóa chủ trương này, tháng 11/2001, Bộ Chính trị đã ban hành Nghị quyết số 07-NQ/TW về hội nhập kinh tế quốc tế, trong đó nêu rõ mục tiêu, các quan điểm chỉ đạo cũng như những nhiệm vụ cụ thể trong quá trình hội nhập quốc tế và khu vực. Nghị quyết đóng vai trò rất quan trọng, là kim chỉ nam hướng dẫn thống nhất về mặt nhận thức và hành động trong khi còn nhiều ý kiến khác nhau về mối quan hệ giữa nền kinh tế độc lập, tự chủ và chủ động hội nhập kinh tế quốc tế.

Đại hội X của Đảng (năm 2006) tiếp tục nhấn mạnh chủ trương “đẩy mạnh hơn nữa hoạt động kinh tế đối ngoại, hội nhập kinh tế quốc tế sâu hơn và đầy đủ hơn với các thể chế kinh tế toàn cầu, khu vực và song phương, lấy phục vụ lợi ích đất nước làm mục tiêu cao nhất”; đồng thời khẳng định: “Thực hiện nhất quán đường lối đối ngoại độc lập tự chủ, hòa bình, hợp tác và phát triển; chính sách đối ngoại rộng mở đa phương hóa, đa dạng hóa các quan hệ quốc tế. Chủ động và tích cực hội nhập kinh tế quốc tế, đồng thời mở rộng hợp tác trên các lĩnh vực khác”. Mục tiêu cụ thể được đặt ra lúc này là gia nhập Tổ chức Thương mại thế giới (WTO), nhằm mở ra nhiều thuận lợi cho đất nước trong phát triển thương mại, tranh thủ đầu tư nước ngoài để phát triển kinh tế. Ngày 15/4/2010, Ban Bí thư khóa X đã ban hành Chỉ thị số 41-CT/TW về Tăng cường công tác ngoại giao kinh tế trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, xác định mục tiêu của công tác ngoại giao kinh tế là “chủ động tạo dựng môi trường quốc tế thuận lợi, tranh thủ tối đa các nguồn lực bên ngoài phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”; “Tiếp tục mở rộng và đưa quan hệ của nước ta với các nước, các tổ chức và các tập đoàn kinh tế, tài chính quốc tế đi vào chiều sâu; xây dựng chiến lược về quan hệ kinh tế với các nước, chú ý gắn kết quan hệ kinh tế với quan hệ chính trị, tạo lợi ích đan xen với các đối tác nhằm đảm bảo các lợi ích kinh tế, an ninh cho đất nước; chủ động tham gia các diễn đàn đa phương để vừa hợp tác giải quyết các vấn đề chung của khu vực và toàn cầu, vừa tranh thủ tối đa các nguồn lực cho phát triển kinh tế, không ngừng nâng cao vị thế của đất nước và tích cực đóng góp vào hình thành trật tự kinh tế thế giới mới công bằng, dân chủ”.

Nhằm tạo ra bước ngoặt về hội nhập kinh tế và kinh tế đối ngoại, Đại hội XI của Đảng (năm 2011) tiếp tục chủ trương: “đưa các quan hệ quốc tế của đất nước đi vào chiều sâu trên cơ sở giữ vững độc lập, tự chủ, phát huy tối đa nội lực và bản sắc dân tộc; chủ động ngăn ngừa và giảm thiểu tác động tiêu cực của quá trình hội nhập quốc tế”. 
Đại hội XII của Đảng (năm 2016) bổ sung và hoàn thiện quan điểm về kinh tế đối ngoại: “Nâng cao hiệu quả thu hút đầu tư trực tiếp của nước ngoài… Tăng cường liên kết giữa doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài với doanh nghiệp trong nước…”, để “sớm đưa nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại”; đồng thời đề ra các nhiệm vụ, giải pháp thúc đẩy kinh tế đối ngoại phát triển trong thời kỳ mới là: “Thực hiện hiệu quả các cam kết quốc tế và chủ động, tích cực đàm phán, ký kết các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới; khai thác tối đa cơ hội thuận lợi, hạn chế thấp nhất các tác động tiêu cực để mở rộng thị trường, tranh thủ các nguồn lực bên ngoài cho phát triển”. 
Đại hội XIII của Đảng (tháng 01/2021) đưa ra định hướng lớn bao quát những vấn đề phát triển quan trọng của đất nước trong giai đoạn 10 năm tới, trong đó nhấn mạnh “tiếp tục thực hiện đường lối đối ngoại độc lập, tự chủ, đa phương hóa, đa dạng hóa; chủ động và tích cực hội nhập quốc tế toàn diện, sâu rộng, có hiệu quả; giữ vững môi trường hòa bình, ổn định, không ngừng nâng cao vị thế, uy tín quốc tế của Việt Nam”; “Đa phương hóa, đa dạng hóa quan hệ kinh tế quốc tế, tránh lệ thuộc vào một thị trường, một đối tác. Nâng cao khả năng chống chịu của nền kinh tế trước tác động tiêu cực từ những biến động của bên ngoài; chủ động hoàn thiện hệ thống phòng vệ để bảo vệ nền kinh tế, doanh nghiệp, thị trường trong nước phù hợp với các cam kết quốc tế. Thực hiện nhiều hình thức hội nhập kinh tế quốc tế với các lộ trình linh hoạt, phù hợp với điều kiện, mục tiêu của đất nước trong từng giai đoạn”. Đại hội XIII xác định: “Xây dựng nền ngoại giao kinh tế phục vụ phát triển, lấy người dân, địa phương và doanh nghiệp làm trung tâm phục vụ”.
III. MỘT SỐ KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC CỦA CÔNG TÁC NGOẠI GIAO KINH TẾ THỜI GIAN QUA

1. Một số kết quả nổi bật trong công tác ngoại giao kinh tế của Việt Nam

Trong mỗi giai đoạn lịch sử, Việt Nam luôn thực hiện đường lối đối ngoại và ngoại giao kinh tế linh hoạt, sáng tạo để góp phần phát triển kinh tế, xây dựng đất nước. 

Giai đoạn 1945 - 1986, hoạt động ngoại giao kinh tế của Việt Nam tập trung vào việc tranh thủ viện trợ của các nước xã hội chủ nghĩa, khắc phục hậu quả từ thế bao vây cấm vận của phương Tây đối với Việt Nam. 

Bước vào thời kỳ đổi mới, Việt Nam dành nhiều nguồn lực hơn cho các hoạt động kinh tế nhằm tạo môi trường thuận lợi cho các hoạt động thương mại, đầu tư. Công tác ngoại giao kinh tế đã có những bước phát triển quan trọng, góp phần tích cực vào việc duy trì môi trường hòa bình, ổn định, phá bỏ thế bao vây cấm vận; tháo gỡ, khai thông bế tắc giữa Việt Nam với các đối tác lớn, các tổ chức quốc tế, như: Ngân hàng Thế giới (WB), Quỹ Tiền tệ quốc tế (IMF), triển khai chính sách hội nhập kinh tế quốc tế một cách chủ động.

Từ giữa thập niên 90 của thế kỷ XX cho đến năm 2006, công tác ngoại giao kinh tế được triển khai với ba trọng tâm: Tiếp tục mở rộng quan hệ giữa Việt Nam với các nước; thúc đẩy hội nhập kinh tế quốc tế thông qua việc gia nhập Diễn đàn Hợp tác Kinh tế châu Á - Thái Bình Dương (APEC), đàm phán gia nhập Tổ chức Thương mại thế giới (WTO), tích cực tham gia các diễn đàn khu vực và cơ chế hợp tác của Liên hợp quốc; mở rộng hỗ trợ các bộ, ngành, địa phương và doanh nghiệp trong các hoạt động xúc tiến kinh tế đối ngoại, như thu hút đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI), viện trợ phát triển chính thức (ODA); đẩy mạnh xuất khẩu hàng hóa, xuất khẩu lao động và xúc tiến du lịch. Hoạt động ngoại giao kinh tế được triển khai một cách đồng bộ, toàn diện, có trọng tâm, trọng điểm. Ngoại giao kinh tế đã kết hợp hài hòa với ngoại giao chính trị và ngoại giao văn hóa. Qua các chuyến thăm cấp cao, nhiều thỏa thuận hợp tác kinh tế lớn được triển khai; các hoạt động xúc tiến kinh tế đối ngoại được tổ chức thành công và đạt hiệu quả tích cực. Nhiều cơ quan đại diện tích cực trong việc giới thiệu các cơ hội, đối tác, khai thác các thị trường tiềm năng, cũng như phối hợp, hỗ trợ các cơ quan, doanh nghiệp trong nước kịp thời xử lý các tranh chấp kinh tế quốc tế. Ngoại giao kinh tế thường xuyên tăng cường thông tin, nghiên cứu để tham mưu cho Chính phủ trong chỉ đạo, điều hành kinh tế vĩ mô, đưa ra các giải pháp để khắc phục các thách thức, khó khăn. Ngoài ra, ngoại giao kinh tế chủ động hỗ trợ các yêu cầu cụ thể của các bộ, ngành, địa phương và doanh nghiệp, tham gia xử lý các vụ kiện tranh chấp thương mại,...; hỗ trợ các địa phương trong việc mở rộng quan hệ kinh tế đối ngoại, như giới thiệu các tổ chức xúc tiến đến tìm hiểu các địa phương Việt Nam, tổ chức các hội nghị xúc tiến đầu tư của địa phương trong nước. Ngoại giao kinh tế còn chú trọng vận động kiều bào ở nước ngoài. Tháng 7/2006, lần đầu tiên Việt Nam tổ chức thành công Hội nghị các doanh nghiệp Việt kiều tại Đà Nẵng, thành lập Hiệp hội các doanh nghiệp Việt kiều. Nhiều cơ quan đại diện, nhất là tại Nga và Trung - Đông Âu, đã vận động các doanh nghiệp Việt kiều kết nối, đưa hàng hóa của Việt Nam vào khu vực này. 

Giai đoạn từ năm 2007 đến nay, vai trò của ngoại giao kinh tế đã được xác định rõ hơn. Đến nay, Việt Nam đã thiết lập quan hệ ngoại giao với 189/193 quốc gia thành viên của Liên hợp quốc; trong đó có 17 đối tác chiến lược, 13 đối tác toàn diện; có quan hệ thương mại với 224 đối tác và quan hệ hợp tác với hơn 500 tổ chức quốc tế, ký kết hơn 90 hiệp định thương mại (FTA) song phương, gần 60 hiệp định khuyến khích và bảo hộ đầu tư; đang đàm phán, ký kết và thực thi 17 FTA; góp phần hiệu quả vào việc vận động các nước công nhận Việt Nam có nền kinh tế thị trường
. 
Theo số liệu thống kê năm 2021 của Ngân hàng Thế giới (WB), trong giai đoạn 1986 - 2020, tốc độ tăng trưởng tổng sản phẩm quốc nội (GDP) của Việt Nam đạt bình quân 6,44%, cao hơn mức trung bình của thế giới (2,92%) và của khu vực kinh tế năng động là Đông Á và Thái Bình Dương (4,82%); quy mô nền kinh tế được mở rộng, năm 2020 đạt khoảng 271,1 tỷ USD, tăng gấp 10 lần so với năm 1986; chất lượng tăng trưởng được cải thiện với năng suất lao động tăng gấp 5 lần so với năm 2006. GDP bình quân đầu người đạt khoảng 3.000 USD vào năm 2020. Tỷ lệ thất nghiệp và thiếu việc làm được giữ ở mức thấp và có xu hướng giảm dần. Lạm phát được duy trì ở mức có thể kiểm soát được và thấp trong những năm gần đây; cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng hiện đại. Từ nền kinh tế với tỷ trọng chủ yếu là nông nghiệp vào những năm 90 của thế kỷ XX, nền kinh tế hiện nay đã dựa nhiều hơn vào công nghiệp, xây dựng và dịch vụ với tỷ trọng của các khu vực này trong GDP chiếm trên 75%; cơ cấu lao động cũng có sự chuyển dịch tương ứng. 

Xuất khẩu, đầu tư nước ngoài và dự trữ ngoại hối tăng mạnh. Các khu vực kinh tế phát triển nhanh và ngày càng đa dạng. Tính tới năm 2020, Việt Nam đã có 31 thị trường xuất khẩu đạt kim ngạch trên 1 tỷ USD; trong đó có 5 thị trường dạt kim ngạch trên 10 tỷ USD, 8 thị trường trên 5 tỷ USD. Tính lũy kế đến ngày 20/11/2021, cả nước có 34.424 dự án FDI còn hiệu lực với tổng số vốn đăng ký đạt gần 405,9 tỷ USD. 
Việt Nam chủ động tham gia định hình các khuôn khổ, nguyên tắc hợp tác và đóng góp có trách nhiệm tại Liên hợp quốc cũng như nhiều tổ chức kinh tế, tài chính, thương mại khu vực và thế giới, như: Quỹ Tiền tệ quốc tế (IMF), Ngân hàng Phát triển Châu Á (ADB), Ngân hàng thế giới (WB), WTO, APEC, Hiệp hội các quốc gia Đông Nam Á (ASEAN), Khu vực thương mại tự do ASEAN (AFTA)… Thông qua hội nhập kinh tế quốc tế, Việt Nam tăng cường hợp tác, đối thoại chiến lược và đưa quan hệ với các đối tác đi vào chiều sâu, thực chất và hiệu quả hơn, góp phần quan trọng tạo môi trường, điều kiện thuận lợi cho sự ủng hộ của cộng đồng quốc tế trong phát triển kinh tế - xã hội, bảo vệ Tổ quốc.

2. Một số kết quả nổi bật của công tác ngoại giao kinh tế trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế trong thời gian qua

Với phương châm triển khai đồng bộ, toàn diện các hoạt động đối ngoại, trong 10 năm qua, tỉnh Thừa Thiên Huế đã đẩy mạnh việc triển khai các hoạt động đối ngoại tại địa phương một cách chủ động, đa dạng, có thực chất và hiệu quả; tiếp tục phát huy và mở rộng quan hệ quốc tế, đặc biệt với nước láng giềng, các nước trong khu vực ASEAN, các đối tác truyền thống và các nước lớn có tiềm năng trên tất cả các lĩnh vực ; góp phần mở rộng và đưa quan hệ kinh tế của Việt Nam với các nước đi vào chiều sâu; tham gia các liên kết kinh tế, diễn đàn đa phương nhằm tranh thủ tối đa các nguồn lực cho phát triển và nâng cao vị thế đất nước và địa phương.
Giai đoạn 2010 - 2020, đã có 6.702 đoàn khách quốc tế/46.108 lượt người đến thăm và làm việc; qua đó đã quảng bá sâu rộng về những thành tựu phát triển kinh tế - xã hội, tiềm năng, thế mạnh để thu hút đầu tư, phát triển dịch vụ, du lịch của tỉnh. Tích cực triển khai các hoạt động nhằm duy trì và tăng cường, mở rộng quan hệ quốc tế và hợp tác hữu nghị với các đối tác theo hướng đa dạng hóa, đa phương hóa các mối quan hệ quốc tế; khai thác hiệu quả các mối quan hệ đối tác, nhất là hợp tác kinh tế, thương mại, đầu tư, du lịch, lao động… tranh thủ sự giúp đỡ, ủng hộ của bạn bè quốc tế trong việc thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội và thúc đẩy quá trình hội nhập quốc tế của tỉnh với các địa phương nước ngoài trong khu vực và trên thế giới ; đặc biệt với các đối tác Nhật Bản, Hàn Quốc, Pháp, Hoa Kỳ,  Thái Lan,  Trung Quốc,  Lào … Hiện nay, tỉnh đã ký kết 11 thỏa thuận hợp tác cấp địa phương với 11 địa phương nước ngoài
 ; nhiều thỏa thuận khác cũng đã được ký kết và triển khai với các định chế tài chính quốc tế, hiệp hội doanh nghiệp, tập đoàn, công ty nước ngoài nhằm hỗ trợ quá trình xây dựng và phát triển địa phương, cũng như công tác quảng bá, kết nối đầu tư, thương mại, du lịch. Nhiều chương trình hợp tác đã mang lại lợi ích thiết thực cho tỉnh nhà trong các lĩnh vực: quy hoạch, đô thị, môi trường, phát triển bền vững
; khởi nghiệp và đổi mới sáng tạo
. Tỉnh cũng đã tham gia nhiều mạng lưới quốc tế, góp phần nâng cao vị thế của địa phương, như : World Cities Summit, East Asia Local and Regional Government Congress, Mayors For Peace, Club of the Most Beautiful Bays... Tính đến hết 2020, các cơ quan, ban, ngành của tỉnh và cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh đã thường xuyên duy trì và có quan hệ hợp tác với 44 nước trên thế giới.

Tích cực triển khai công tác ngoại giao phục vụ kinh tế, đẩy mạnh việc thu hút đầu tư nước ngoài, vận động viện trợ, thu hút khách du lịch, rà soát các cơ chế, chính sách, cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh, đẩy mạnh cải cách hành chính đáp ứng yêu cầu của hội nhập. Nhiều cuộc tiếp xúc làm việc với các nhà đầu tư lớn, các đoàn khảo sát tìm hiểu cơ hội kinh doanh đã được tổ chức
. Giai đoạn 2016 - 2020, đã chủ trì tổ chức và phối hợp tham dự hơn 20 cuộc tiếp xúc gặp gỡ các doanh nghiệp nước ngoài, gặp gỡ Đại sứ các nước tại Việt Nam và nước ngoài 
. Vận động, tranh thủ các nguồn lực bên ngoài, mở rộng thị trường xuất nhập khẩu, thu hút đầu tư, du lịch, hợp tác xuất khẩu lao động, đầu tư ra nước ngoài, nâng cao năng lực của địa phương… Hoạt động kêu gọi đầu tư, vận động viện trợ được thực hiện qua nhiều hình thức khác nhau, như: tiếp xúc trực tiếp, vận động từ xa, thông qua các mối quan hệ kết nối khác nhau.
Giai đoạn 2010 - 2020, tỉnh đã thu hút được 95 dự án mới với tổng vốn đăng ký 1,35 tỷ USD, tổng vốn đăng ký tăng thêm là 1,295 tỷ USD; trong đó có một số tập đoàn lớn trên thế giới đã đến đầu tư
. Những dự án này đã hoạt động có hiệu quả, đóng góp lớn cho sự phát triển kinh tế - xã hội của địa phương
 và giải quyết việc làm cho một khối lượng lớn lao động trên địa bàn tỉnh
. Các doanh nghiệp FDI trên địa bàn tỉnh đã tạo ra nhiều sản phẩm mới mang thương hiệu trên thị trường của cả nước cũng như trong khu vực
. Tỉnh đã thu hút vận động 40 dự án ODA (bao gồm không hoàn lại và dự án vay), với tổng vốn nước ngoài viện trợ hơn 13.000 tỷ đồng, chiếm gần 7,6%  tổng vốn đầu tư xã hội trên địa bàn; tập trung trong phát triển đô thị
. Với việc thu hút viện trợ từ nguồn ODA, ngân sách tỉnh hàng năm được bổ sung thêm hàng triệu USD, nhờ vậy có nguồn chi bổ sung cho xây dựng cơ sở hạ tầng , đầu tư cho một số công trình và chương trình trọng điểm..., mang lại tác động tích cực đến sự phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an sinh xã hội, nâng cao đời sống của người dân trên địa bàn tỉnh
. Đã vận động và triển khai thực hiện 471 khoản viện trợ dự án và phi dự án từ các tổ chức PCPNN, với tổng ngân sách gần 33 triệu đô la Mỹ
. Các dự án đã góp phần phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống, tăng thu nhập cho người dân, đặc biệt các dự án phát triển nông thôn tổng hợp ở vùng sâu, vùng xa đã mang lại nhiều kết quả đáng khích lệ, góp phần nâng cao năng lực hoạt động của các tổ chức địa phương, huyện, xã và nâng cao năng lực cho cộng đồng địa phương. Tỉnh đã thường xuyên quan tâm, thực hiện tốt công tác người Việt Nam ở nước ngoài; qua đó đã kết nối bà con kiều bào để hỗ trợ, đóng góp xây dựng quê hương, đất nước. Một số hoạt động nổi bật có thể kể đến là chương trình hỗ trợ phúc lợi và an sinh xã hội của tổ chức Phuc’s Fond (Na Uy), Chương trình hỗ trợ doanh nghiệp và phát triển cộng đồng của tổ chức DCA (Hoa Kỳ), Quỹ học bổng hỗ trợ học sinh nghèo vượt khó của tổ chức SMF (Hoa Kỳ) và DFRO (Canada), Chương trình khám nha chu và truyền thông sức khỏe răng miệng cho trẻ em của tổ chức DCM (Hoa Kỳ), Chương trình hỗ trợ học bổng Gặp gỡ Việt Nam - Odon Vallet (Pháp)...

Giai đoạn 2011 - 2020, kim ngạch xuất khẩu của tỉnh có mức tăng trưởng khá, bình quân tăng 13,6%/năm. Các mặt hàng xuất khẩu chính, gồm: hàng dệt may, gỗ và sản phẩm gỗ, thủy sản… Kim ngạch xuất khẩu năm 2020 đạt 53,6 triệu USD, tăng gấp 3,3 lần so với năm 2010 và chiếm 6,3% tổng kim ngạch xuất khẩu. Bình quân tốc độ tăng trưởng nhập khẩu đạt 10,7%/năm. Các mặt hàng nhập khẩu chính, gồm: nguyên phụ liệu dệt may, máy móc, thiết bị dụng cụ phụ tùng khác, hàng thủy sản…
IV. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH CHỈ THỊ 15-CT/TW

1. Thời gian tới, tình hình quốc tế tiếp tục biến động nhanh, phức tạp, cơ hội và thách thức đan xen. Sự phát triển của nền kinh tế tri thức và cách mạng công nghiệp lần thứ tư, ứng dụng rộng rãi của công nghệ thông tin vào tất cả các mặt của đời sống đặt ra yêu cầu đổi mới và đa dạng hóa các hình thức hợp tác, hỗ trợ, vận động, thu hút các nguồn lực để xây dựng và phát triển đất nước.

Ở trong nước, đây là giai đoạn then chốt trong việc thực hiện các mục tiêu do Đại hội XIII của Đảng đề ra. Trong bối cảnh đó, cần huy động mọi nguồn lực, trong đó có nguồn lực từ các đối tác, các tổ chức phi chính phủ nước ngoài, các cá nhân, từ người Việt Nam ở nước ngoài… nhằm hiện thực hóa khát vọng và tầm nhìn phát triển đất nước.

2. Sau 12 năm thực hiện Chỉ thị số 41-CT/TW, ngày 15/4/2010 của Ban Bí thư khóa X, công tác ngoại giao kinh tế đã có chuyển biến mạnh mẽ, đóng góp quan trọng vào thành tựu phát triển kinh tế - xã hội của đất nước; trở thành một trong những nội dung quan trọng nhất trong các hoạt động đối ngoại cấp cao, đóng góp quan trọng thúc đẩy quan hệ kinh tế, thương mại, đầu tư giữa Việt Nam với các đối tác, đem lại lợi ích thiết thực cho đất nước. Đặc biệt, ngoại giao vaccine đã được triển khai hết sức thành công, đóng góp quan trọng, có ý nghĩa quyết định để thực hiện thắng lợi Chiến lược vaccine và kiểm soát dịch bệnh. 

3. Tuy nhiên, nhận thức của các cấp, các ngành về vị trí, vai trò, tầm quan trọng của ngoại giao kinh tế chưa đầy đủ; ngoại giao kinh tế chưa theo kịp tình hình và yêu cầu phát triển đất nước, chưa gắn kết chặt chẽ với ngoại giao về quốc phòng, an ninh, văn hóa - xã hội để tạo thành sức mạnh tổng hợp. Quan hệ kinh tế với một số đối tác quan trọng còn gặp nhiều khó khăn, vướng mắc, đan xen lợi ích chưa thật sự sâu sắc và phát huy hiệu quả thực chất; nguồn lực bên ngoài chưa gắn kết với nguồn lực trong nước. Công tác nghiên cứu, dự báo, tham mưu chiến lược về ngoại giao kinh tế có lúc, có nơi chưa theo kịp yêu cầu nhiệm vụ. Hỗ trợ các ngành, địa phương và doanh nghiệp trong kinh tế đối ngoại, hội nhập kinh tế quốc tế còn bất cập, hiệu quả chưa cao.
V. MỘT SỐ ĐIỂM ĐÁNG CHÚ Ý TRONG CHỈ THỊ 15
1. Về quan điểm chỉ đạo, Ban Bí thư yêu cầu, xác định ngoại giao kinh tế là một nhiệm vụ cơ bản, trung tâm của nền ngoại giao Việt Nam, một động lực quan trọng để phát triển đất nước nhanh, bền vững. Xây dựng ngoại giao kinh tế phục vụ phát triển, lấy người dân và doanh nghiệp làm trung tâm.
2. Về mục tiêu, ngoại giao kinh tế đóng vai trò tiên phong trong huy động các nguồn lực bên ngoài, góp phần đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa, tăng cường tiềm lực, sức cạnh tranh và năng lực thích ứng của nền kinh tế, xây dựng nền kinh tế độc lập, tự chủ, chủ động, tích cực hội nhập quốc tế toàn diện, sâu rộng, hiệu quả.

3. Về nguyên tắc, Chỉ thị nêu rõ, trong lãnh đạo, chỉ đạo công tác ngoại giao kinh tế cần xác định rõ trọng tâm, trọng điểm, lấy lợi ích quốc gia - dân tộc, hiệu quả thực chất làm tiêu chí hàng đầu trong triển khai hoạt động ngoại giao kinh tế.

4. Về cơ chế phối hợp, tăng cường phối hợp chặt chẽ, hiệu quả, phát huy hơn nữa vai trò của đối ngoại đảng, ngoại giao nhà nước và đối ngoại nhân dân, tạo thuận lợi cho công tác ngoại giao kinh tế. Nâng cao hiệu quả hoạt động của các cơ chế phối hợp liên ngành trong đối ngoại và hội nhập quốc tế, giữa ngoại giao kinh tế với ngoại giao văn hóa, quốc phòng - an ninh; giữa song phương và đa phương; giữa các cơ quan trong hệ thống chính trị, các ngành, các địa phương và doanh nghiệp trong triển khai ngoại giao kinh tế./.
BAN TUYÊN GIÁO TỈNH ỦY

� Đến nay, đã có 71 nước công nhận nền kinh tế Việt Nam là nền kinh tế thị trường.


� Phủ Kyoto, Tỉnh Gifu (Nhật Bản), Chính quyền đô thị Bangkok (Thái Lan), Thành phố Nîmes, Vùng Nouvelle Aquitaine, Cộng đồng Đô thị Grand Poitiers (Pháp), tỉnh Attapu, tỉnh Champasak, tỉnh Savannakhet, tỉnh Salavan, tỉnh Sê Kông (Lào).


� Thông qua hợp tác với các tổ chức, như : JICA, ADB, KOICA, USAID…


� Với UNDP, Đại sứ quán Úc...


� Các tập đoàn Tập đoàn GS E&C, Deawon, KMH, SW Holdings Group (Hàn Quốc), Tập đoàn Amata (Thái Lan), Tập đoàn PSL (Hoa Kỳ), Tập đoàn SHB (Tây Ban Nha), Tập đoàn SCAVI (Pháp), Đoàn doanh nhân Công nghiệp 4.0 (Mỹ); Hội đồng Tư vấn du lịch TTH; Đoàn Tư vấn Mc Kensey (Mỹ); Tập đoàn Mitani Sangyo (Nhật Bản)…


� Hội nghị Tọa đàm xúc tiến đầu tư nước ngoài tại tỉnh (7/2016 và 8/2016), Hội nghị Xúc tiến đầu tư và Phát triển du lịch tỉnh Thừa Thiên Huế tại Bangkok, Thái Lan (8/2016), tham dự Hội nghị Chính quyền địa phương và khu vực Đông Á lần thứ 7 tại tỉnh Nara kết hợp giới thiệu xúc tiến đầu tư vào tỉnh nhân chuyến công tác của lãnh đạo tỉnh đến Nhật Bản (7/2016, 11/2016) và nhân dịp tham dự Hội nghị lần thứ 10 về hợp tác giữa các địa phương VN-Pháp tại Cần Thơ (9/2016); “Gặp gỡ Hoa Kỳ 2018” tại Đà Nẵng, “Gặp gỡ Châu Âu” tại Hà Nội, “Gặp gỡ địa phương và doanh nghiệp Việt Nam, Trung Quốc ” tại Hà Nội; Hội nghị và Triển lãm “30 năm thành tựu và phát triển thu hút đầu tư nước ngoài” tại Hà Nội; Hội thảo ”Xúc tiến đầu tư nhằm thu hút doanh nghiệp phát triển kinh tế rừng và nuôi trồng thủy sản tại khu vực Bắc Trung Bộ” tại Quảng Bình; Hội thảo “Xúc tiến đầu tư và kinh doanh thông qua thị trường Hồng Kông - Trung Quốc”, Hội nghị hợp tác phi tập trung lần thứ 11 tại thành phố Toulouse (CH Pháp), Hội nghị “Gặp gỡ Nhật Bản – khu vực Bắc Trung Bộ 2019” tại Nghệ An, Hội nghị “Gặp gỡ vùng Kansai Nhật Bản - Khu vực Miền Trung Việt Nam 2019” tại Đà Nẵng; Hội nghị “Gặp gỡ Vương quốc Anh” tại Hà Nội; Hội nghị Gặp gỡ Hàn Quốc (2020) tại Hà Nội; tọa đàm phát triển kinh tế Thừa Thiên Huế với Hàn Quốc tháng 4/2021 tại tỉnh.





� Carlsberg (Đan Mạch), Banyan Tree (Singapore), HBI (Hoa Kỳ), Scavi (Pháp), CP (Thái Lan), Caribbean Cruise (Hoa Kỳ), Baosteel (Trung Quốc), SBH (Tây Ban Nha), Quarzwerke (CHLB Đức), Tập đoàn LH (Hàn Quốc), Công ty China Everbright Environment Group Limited (Trung Quốc)…


� Năm 2020, doanh thu khu vực đầu tư nước ngoài đạt 1 tỷ USD tăng 7,8% so với cùng kỳ, đóng góp hơn 10% vào GRDP của tỉnh; nộp ngân sách đạt 107,96 triệu USD tăng 10% so với cùng kỳ, đóng góp  29% trong tổng thu ngân sách toàn tỉnh. Đặc biệt, Công ty TNHH Bia Carlsberg Việt Nam là doanh nghiệp FDI có đóng góp ngân sách lớn nhất cho tỉnh là 86,4 triệu USD, chiếm 80% trong tổng thu ngân sách của khu vực đầu tư nước ngoài, và chiếm 29,3% trong tổng thu ngân sách toàn tỉnh.


� Năm 2020, số lao động tính lũy kế tới cuối kỳ đạt 23.000 người, trong đó, các doanh nghiệp dệt may giải quyết nhiều lao động nhất, như: Công ty TNHH Hanesbrands Việt Nam (Hoa Kỳ) giải quyết cho gần 6.400 lao động, Công ty CP Scavi Huế (Pháp) giải quyết hơn 6.300 lao động.


� Như: về lĩnh vực du lịch là khu nghỉ dưỡng cao cấp, sân golf Laguna và kinh doanh casino (Singapore), khách sạn Azerai (Nhật Bản); về công nghiệp sản xuất chế biến là Bia Huda (Đan Mạch), rượu Sake (Nhật Bản), xi măng Luks (Trung Quốc); về may mặc: Scavi (Pháp), HBI (Hoa Kỳ);  chế biến tôm của Tập đoàn C.P (Thái Lan)...


� Như: cấp thoát nước, hạ tầng đô thị, hạ tầng du lịch (77,23% tổng mức đầu tư), nông nghiệp (17,65%), giao thông (2,55%), giáo dục, y tế (2,5%).


� Xây dựng, mở rộng và nâng cấp hệ thống cấp nước thành phố Huế, Phú Bài, Tứ Hạ, Chân mây…, dự án Cải thiện môi trường nước thành phố Huế giúp tăng cường thoát nước, giảm nhẹ thiên tai và thực hiện thu gom, xử lý nước thải cho khu vực Nam sông Hương, thành phố Huế. Chương trình Phát triển các đô thị loại II (các đô thị xanh) - tiểu dự án Thừa Thiên Huế nhằm cải thiện và mở rộng hạ tầng giao thông, từng bước hoàn hiện đồng bộ hạ tầng đô thị,  thúc đẩy phát triển kinh doanh thương mại dịch vụ và khai thác tiềm năng du lịch, tạo công ăn việc làm tăng thêm thu nhập cho người dân địa phương. Các dự án lớn về y tế đã góp phần tích cực đảm bảo vấn đề an sinh xã hội: Cung cấp trang thiết bị y tế; Đầu tư xây dựng Trung tâm y tế chuyên sâu cho Bệnh viện TW Huế, tăng cường công tác kế hoạch hóa gia đình, phòng chống HIV/AIDS… Đặc biệt, một số dự án đã tác động trực tiếp đến người dân nhằm nâng cao đời sống cho người dân, như: hạ tầng giao thông, hạ tầng phục vụ sản xuất và dân sinh, lâm sinh... của WB tài trợ, trồng rừng phòng hộ và rừng kinh tế của Jica (Nhật Bản ) tài trợ;  và các dự án ODA giảm nghèo khác đã kết hợp tốt giữa phát triển nông thôn tổng hợp và xóa đói giảm nghèo, góp phần giảm nhanh tỷ lệ hộ đói, góp phần nâng cao đời sống cho người dân.


� Các dự án được triển khai trên nhiều lĩnh vực, chủ yếu tập trung vào 06 nhóm lĩnh vực chính: (1) Giáo dục-đào tạo (tập trung lĩnh vực tăng cường, nâng cao chất lượng giáo dục); (2) Giải quyết các vấn đề xã hội (hỗ trợ người khuyết tật; dạy nghề và tạo việc làm; bảo trợ xã hội); (3) Y tế; (4) Tài nguyên-môi trường (ứng phó biến đổi khí hậu; bảo vệ môi trường, bảo vệ động vật hoang dã); (5) Phát triển kinh tế-xã hội (phát triển nông thôn; giảm nghèo); (6) Cứu trợ khẩn cấp.





