   UBND THỊ XÃ HƯƠNG TRÀ CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

PHÒNG VĂN HÓA & THÔNG TIN        Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
             
                Số: 291/VHTT                     Hương Trà, ngày 15 tháng 10 năm 2018
  V/v định hướng công tác tuyên truyền

                    Quý IV năm 2018


Kính gửi: - Các cơ quan, ban ngành, Mặt trận, các đoàn thể trên địa bàn thị xã;



      - Ủy ban nhân dân các xã, phường.


Để thực hiện tốt nhiệm vụ công tác tuyên truyền trong quý IV năm 2018, Phòng Văn hóa và Thông tin thị xã định hướng một số nội dung trọng tâm, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích
- Tuyên truyền, giáo dục lòng yêu nước, truyền thống lịch sử, văn hóa của quê hương, đất nước, góp phần bồi dưỡng và phát huy chủ nghĩa anh hùng cách mạng, củng cố, bồi đắp niềm tin của nhân dân đối với Đảng, Nhà nước và tạo động lực đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế.

- Cổ vũ, động viên cán bộ, đảng viên và nhân dân ra sức thi đua thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XII của Đảng và Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2015 – 2020.


2. Yêu cầu

- Các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm cần được tổ chức dưới nhiều hình thức, thiết thực, hiệu quả và tiết kiệm; lồng ghép với việc tuyên truyền các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, các sự kiện chính trị của quê hương, đất nước; tạo không khí vui tươi, phấn khởi trong cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân.  
- Đảm bảo sự nhất quán trong công tác chỉ đạo tuyên truyền, chính xác trong các nội dung thông tin và hình thức đa dạng, phù hợp với đối tượng và thời điểm tuyên truyền.


II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN KỶ NIỆM

1. Kỷ niệm ngày truyền thống của các Ban Đảng và Văn phòng cấp uỷ (ngày truyền thống ngành Tổ chức Xây dựng Đảng 14/10; ngày truyền thống công tác Dân vận 15/10; ngày truyền thống ngành Kiểm tra của Đảng 16/10; ngày truyền thống Văn phòng cấp uỷ 18/10)

- Khẳng định và phản ánh những thành tích, đóng góp quan trọng của các Ban Đảng và Văn phòng cấp uỷ trong sự nghiệp đấu tranh cách mạng, xây dựng tổ chức Đảng vững mạnh cũng như trong quá trình xây dựng, bảo vệ Tổ quốc, đặc biệt là với chức năng tham mưu giúp cấp uỷ trong sự nghiệp đổi mới đất nước, xây dựng quê hương.


- Cổ vũ động viên cán bộ, chuyên viên, nhân viên cơ quan Đảng không ngừng phấn đấu rèn luyện về đạo đức và chuyên môn, nghiệp vụ, hoàn thành tốt chức trách, nhiệm vụ được giao.                                                   


2. Kỷ niệm 88 năm Ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10/1930 -14/10/2018)

- Tuyên truyền bối cảnh lịch sử ra đời, quá trình 88 năm xây dựng và phát triển của Hội Nông dân Việt Nam, Hội Nông dân thị xã Hương Trà; những đóng góp của Hội đối với tiến trình chung của cách mạng Việt Nam cũng như đóng góp của Hội nông dân thị xã với sự phát triển của thị xã.


- Vai trò, nhiệm vụ của giai cấp nông dân và của Hội Nông dân Việt Nam tỉnh trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập kinh tế quốc tế; những chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, của tỉnh về phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn và Hội Nông dân Việt Nam.


- Tuyên truyền phương hướng, nhiệm vụ, các chương trình, kế hoạch hoạt động thời gian tới của Hội.


3. Kỷ niệm 88 năm Ngày thành lập Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam (20/10/1930 - 20/10/2018)

- Tuyên truyền sự ra đời, quá trình phát triển của Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam và Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam thị xã Hương Trà; những đóng góp của Hội và các tầng lớp phụ nữ trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.


 - Tuyên truyền phương hướng, nhiệm vụ, các chương trình hoạt động thời gian tới của Hội.

4. Kỷ niệm 101 năm Cách mạng Tháng Mười Nga (07/11/1917-07/11/2018)

- Tuyên truyền khẳng định tầm vóc, ý nghĩa lịch sử và thời đại của Cách mạng Tháng Mười Nga đối với phong trào cách mạng thế giới và cách mạng Việt Nam; chỉ ra những bài học kinh nghiệm của Cách mạng Tháng Mười Nga; nguyên nhân dẫn đến sự sụp đổ của hệ thống xã hội chủ nghĩa ở Liên Xô và các nước Đông Âu; bài học đối với sự nghiệp cách mạng và công tác xây dựng Đảng của Việt Nam.

          
- Làm rõ những thành tựu của chủ nghĩa xã hội hiện thực trong 100 năm qua, nhất là những thành tựu trong quá trình cải cách, đổi mới ở các nước xã hội chủ nghĩa; những đóng góp của các nước xã hội chủ nghĩa cho hòa bình, độc lập dân tộc, dân chủ, văn minh và tiến bộ xã hội; sự hợp tác giữa các nước xã hội chủ nghĩa với các nước trên thế giới trong bối cảnh toàn cầu hóa; khẳng định mặc dù chủ nghĩa xã hội hiện thực vẫn đang đứng trước nhiều khó khăn, thử thách lớn, nhưng con đường được mở ra từ Cách mạng Tháng Mười Nga vẫn là một xu thế vận động tất yếu của lịch sử nhân loại.

          
- Đấu tranh, phản bác các thông tin, quan điểm sai trái, phủ nhận ý nghĩa lịch sử của Cách Mạng Tháng Mười Nga đi tới xóa bỏ chủ nghĩa Mác - Lênin; đồng thời vạch trần âm mưu, thủ đoạn lợi dụng các vấn đề trong nước, chống phá cách mạng Việt Nam, chia rẽ, gây mất đoàn kết nội bộ, làm suy giảm lòng tin của nhân dân đối với Đảng, Nhà nước.

5. Kỷ niệm 88 năm Ngày thành lập Mặt trận dân tộc thống nhất Việt Nam (18/11/1930 – 18/11/2018)


- Tuyên truyền sự ra đời của Mặt trận Dân tộc thống nhất Việt Nam. Trong mọi hoàn cảnh khó khăn, thách thức, Mặt trận luôn là nơi khơi dậy và phát huy lòng yêu nước của người Việt Nam; tập hợp và tăng cường sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc để giành độc lập, tự do cho Tổ quốc và  xây dựng cuộc sống ấm no, hạnh phúc cho Nhân dân.

- Tuyên truyền truyền thống vẻ vang của Mặt trận Dân tộc thống nhất Việt Nam và vị trí, vai trò của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong hệ thống chính trị; trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc ngày nay.

6. Kỷ niệm 29 năm Ngày thành lập Hội Cựu Chiến binh Việt Nam (6/12/1989 - 6/12/2018)

- Tuyên truyền về quá trình hình thành và phát triển cũng như vai trò, vị trí của Hội Cựu Chiến binh Việt Nam; những đóng góp to lớn, xuất sắc của các thế hệ Cựu chiến binh trong hai cuộc kháng chiến chống ngoại xâm cũng như trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa hiện nay.


- Cùng với truyền thống xây dựng và phát triển của Hội Cựu Chiến binh Việt Nam, tuyên truyền những đóng góp thiết thực của Hội Cựu chiến binh thị xã Hương Trà đối với sự phát triển của quê hương, kết hợp tuyên truyền những tập thể, cá nhân tiêu biểu, gương mẫu trong sản xuất, công tác, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, xứng đáng là “Bộ đội Cụ Hồ”.

7. Kỷ niệm 72 năm Ngày Toàn quốc kháng chiến (19/12/1946 - 19/12/2018)

- Tuyên truyền sâu rộng trong toàn Đảng bộ, toàn dân, toàn quân trên địa bàn thị xã nhằm ôn lại truyền thống yêu nước và lịch sử vẻ vang, ý chí độc lập tự do, khí phách quật cường của dân tộc ta trong cuộc kháng chiến chống giặc ngoại xâm; khẳng định chủ trương phát động toàn quốc kháng chiến là quyết định đúng đắn của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh; qua đó, góp phần củng cố, bồi đắp thêm niềm tin của nhân dân vào đường lối và sự lãnh đạo của Đảng.


- Tuyên truyền, giáo dục để khơi dậy niềm tự hào, tự tôn dân tộc; cổ vũ, động viên các tầng lớp nhân dân trên địa bàn thị xã phát huy tinh thần đại đoàn kết dân tộc, ý chí cách mạng, quyết tâm vượt qua mọi khó khăn, thách thức đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới đất nước; nâng cao cảnh giác, chủ động đấu tranh làm thất bại âm mưu chống phá của các thế lực thù địch, tăng cường quốc phòng, an ninh, bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.


8. Kỷ niệm 74 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 - 22/12/2018) và 29 năm ngày Hội Quốc phòng toàn dân (22/12/1989 - 22/12/2018)

- Nêu bật ý nghĩa lịch sử của ngày quốc phòng toàn dân và ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam; quá trình xây dựng, trưởng thành và truyền thống vẻ vang của Quân đội nhân dân Việt Nam 74 năm qua.


- Biểu dương những thành tích to lớn của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; những kết quả và thành tích đạt được trong công tác xây dựng nền quốc phòng toàn dân của các cấp, các ngành, các địa phương; những tấm gương tập thể, cá nhân tiêu biểu trong phong trào thi đua yêu nước, nhất là trong phong trào “Thi đua quyết thắng”.

- Tuyên truyền đường lối, quan điểm xây dựng nền quốc phòng toàn dân và xây dựng Quân đội nhân dân Việt Nam trong tình hình mới.

9. Các nội dung tuyên truyền khác


- Tuyên truyền tháng hành động vì người cao tuổi Việt Nam năm 2018 (theo Kế hoạch số 2328/KH-UBND ngày 03 tháng 10 năm 2018 của Ủy ban nhân dân thị xã Hương Trà về Tháng hành động vì người cao tuổi Việt Nam năm 2018).

- Kỷ niệm 57 năm Ngày mở đường Hồ Chí Minh trên biển (23/10/1961 - 23/10/2018)

- Kỷ niệm 36 năm Ngày nhà giáo Việt Nam (20/11/1982 - 20/11/2018)

- Kỷ niệm 78 năm Ngày Khởi nghĩa Nam Kỳ (23/11/1940 - 23/11/2018)

- Kỷ niệm 96 năm Ngày sinh Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng - Thủ tướng Chính phủ Võ Văn Kiệt (23/11/1922 - 23/11/2018) 

- Kỷ niệm 198 năm Ngày sinh Ph.Ăng-ghen (28/11/1820 - 28/11/2018) 


- Kỷ niệm 110 năm Ngày sinh đồng chí Ngô Gia Tự (03/12/1908 - 03/12/2018)

- Tuyên truyền về những điển hình trong các phong trào thi đua yêu nước; những tấm gương người tốt, việc tốt, những cách làm hay, hiệu quả trong việc thực hiện Chỉ thị 05 của  Bộ Chính trị, trong thực hiện các nhiệm vụ kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh, xây dựng Đảng tại các địa phương, đơn vị.
- Tuyên truyền kết quả phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm và các nhiệm vụ, giải pháp thực hiện 6 tháng cuối năm. 


- Tăng cường tuyên truyền pháp luật; tuyên truyền đẩy mạnh cải cách hành chính gắn với thực hiện kỷ cương, kỷ luật hành chính, nâng cao đạo đức công vụ. 

- Tuyên truyền xây dựng nếp sống Văn minh đô thị và nông thôn gắn với xây dựng nông thôn mới.

- Tuyên truyền công tác phòng chống thiên tai và cứu nạn, cứu hộ; chuẩn bị ứng phó trước mùa mưa bão năm 2018; công tác phòng tránh các loại dịch bệnh mùa mưa, lũ; công tác đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm.

- Tăng cường tuyên truyền công tác phòng chống bệnh Tay chân miệng.
- Tuyên truyền phòng, chống cháy nổ, đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội.

- Tiếp tục tuyên truyền đề án số hóa truyền hình trên địa bàn tỉnh.

- Tuyên truyền, quảng bá các lễ hội văn hóa địa phương, các hoạt động văn hóa, nghệ thuật, vui chơi giải trí chào đón Tết Dương lịch năm 2019.

Ngoài những định hướng trên, các địa phương căn cứ vào tình hình thực tế bổ sung làm phong phú thêm nội dung tuyên truyền, đảm bảo tuyên truyền hiệu quả và sâu rộng đến các tầng lớp nhân dân.

III. HÌNH THỨC TUYÊN TRUYỀN


1. Tuyên truyền cổ động trực quan (pano, cờ thả, khẩu hiệu).


2. Các bài viết, phóng sự, tin tức về các nội dung cần thông tin, tuyên truyền đăng tải, phát sóng trên hệ thống truyền thanh thị xã và các xã, phường; các trang thông tin điện tử thị xã và các xã, phường.


3. Tổ chức gặp mặt, giao lưu, toạ đàm.

4. Tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao.

IV.  KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN


1. Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!


2. Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!


3. Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!

4. Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh!


5. Sống, chiến đấu, lao động và học tập theo gương Bác Hồ vĩ đại!


6. Nhiệt liệt chào mừng kỷ niệm 88 năm Ngày thành lập Mặt trận dân tộc thống nhất Việt Nam (18/11/1930 – 18/11/2018)!

7. Ra sức thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 88 năm Ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10/1930 - 14/10/2018)!

8. Nhiệt liệt chào mừng 101 năm Cách mạng Tháng Mười Nga vĩ đại!


9. Tinh thần Cách mạng Tháng Mười Nga bất diệt!


10. Chào mừng kỷ niệm 88 năm ngày thành lập Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam (20/10/1930 - 20/10/2018)!


11. Nhiệt liệt chào mừng kỷ niệm 29 năm ngày thành lập Hội Cựu Chiến binh Việt Nam  (06/12/1989 - 06/12/2018)!

12. Nhiệt liệt chào mừng 74 năm Ngày thành lập Quân đội Nhân dân Việt Nam (22/12/1944 - 22/12/2018) và  29 năm Ngày hội quốc phòng toàn dân (22/12/1989 - 22/12/2018)!

13. Ra sức thi đua thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2018!


V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

- Ủy ban nhân dân các xã, phường chỉ đạo, hướng dẫn nhân dân và các cơ quan, đơn vị, công sở trên địa bàn thực hiện việc tuyên truyền cổ động trực quan, tổng dọn vệ sinh, treo cờ Tổ quốc, cờ Đảng trong các ngày kỷ niệm.
- Chỉ đạo hệ thống Đài Truyền thanh xã, phường bám sát định hướng nội dung, thời gian để xây dựng kế hoạch tuyên truyền; tăng cường tiếp sóng Đài Truyền thanh thị xã; chủ động đưa tin, phản ánh các hoạt động trên địa bàn.

- Đề nghị Đài Truyền thanh thị xã hướng dẫn tuyên truyền cho Đài Truyền thanh xã, phường.

- Đề nghị các cơ quan, đơn vị, ban ngành, đoàn thể căn cứ hướng dẫn để có hình thức tuyên truyền, cổ động trực quan phù hợp tại đơn vị.

Trên đây là định hướng tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn và các hoạt động trong quý IV năm 2018 của Phòng Văn hóa và Thông tin thị xã Hương Trà.


Nhận được Công văn này, đề nghị Ủy ban nhân dân các xã, phường xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Sở Văn hóa và Thể thao;

- Thường trực Thị Ủy;

- TT HĐND & UBND thị xã;  (để b/c)

- Ban Tuyên giáo Thị ủy;

- Lưu VT.


	TRƯỞNG PHÒNG
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