   UBND THỊ XÃ HƯƠNG TRÀ CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

PHÒNG VĂN HÓA & THÔNG TIN        Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
             
                Số:  219/VHTT                      Hương Trà, ngày  27 tháng 7 năm 2018
  V/v định hướng công tác tuyên truyền

          tháng 8 và tháng 9 năm 2018


Kính gửi: - Các cơ quan, ban ngành, Mặt trận, các đoàn thể trên địa bàn thị xã;



                   - Ủy ban nhân dân các xã, phường.


Để thực hiện tốt nhiệm vụ công tác tuyên truyền trong tháng 8 và tháng 9 năm 2018, Phòng Văn hóa và Thông tin thị xã định hướng một số nội dung trọng tâm, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích
- Tuyên truyền, giáo dục lòng yêu nước, truyền thống lịch sử, văn hóa của quê hương, đất nước, góp phần bồi dưỡng và phát huy chủ nghĩa anh hùng cách mạng, củng cố, bồi đắp niềm tin của nhân dân đối với Đảng, Nhà nước và tạo động lực đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế.

- Cổ vũ, động viên cán bộ, đảng viên và nhân dân ra sức thi đua thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XII của Đảng và Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2015 – 2020.


2. Yêu cầu

- Các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm cần được tổ chức dưới nhiều hình thức, thiết thực, hiệu quả và tiết kiệm; lồng ghép với việc tuyên truyền các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, các sự kiện chính trị của quê hương, đất nước; tạo không khí vui tươi, phấn khởi trong cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân.  
- Đảm bảo sự nhất quán trong công tác chỉ đạo tuyên truyền, chính xác trong các nội dung thông tin và hình thức đa dạng, phù hợp với đối tượng và thời điểm tuyên truyền.


II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN KỶ NIỆM


1. Kỷ niệm 88 năm Ngày truyền thống Ngành Tuyên giáo của Đảng (01/8/1930 - 01/8/2018)


- Tuyên truyền về lịch sử ra đời, những chặng đường lịch sử của công tác tuyên giáo.

- Khẳng định Ngày truyền thống Ngành Tuyên giáo (1-8) mang ý nghĩa chính trị, tư tưởng, văn hoá sâu sắc. Đó là một mốc son lịch sử đánh dấu sự ra đời, trưởng thành ngày càng vững mạnh của lĩnh vực công tác tuyên giáo của Đảng – lĩnh vực có lịch sử ra đời sớm nhất trong hoạt động lãnh đạo của Đảng, khẳng định tầm quan trọng hàng đầu của công tác tư tưởng trong các hoạt động thành lập Đảng Cộng sản cũng như trong công tác lãnh đạo của Đảng. 


2. Kỷ niệm 73 năm Ngày Cách mạng tháng Tám thành công (19/8/1945 - 19/8/2018) và Quốc khánh nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam (2/9/1945 - 02/9/2018)!


- Khẳng định sự lãnh đạo sáng suốt, linh hoạt của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh là nhân tố quyết định thắng lợi Cách mạng tháng Tám năm 1945; Làm sáng tỏ ý nghĩa lịch sử và thời đại của cuộc Cách mạng tháng Tám năm 1945 đối với nhân dân và phong trào đấu tranh cách mạng của giai cấp công nhân Việt Nam và giai cấp công nhân, nhân dân lao động trên toàn thế giới. 

- Tuyên truyền những thành tựu to lớn và có ý nghĩa lịch sử của đất nước trong 73 năm xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, nhất là trong hơn 30 năm đổi mới đất nước; nêu bật những bài học kinh nghiệm trong xây dựng Nhà nước pháp quyền của dân, do dân và vì dân.
- Tuyên truyền, làm sáng tỏ những nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa trong tình hình mới, nhất là việc gắn kết chặt chẽ và triển khai đồng bộ các nhiệm vụ, trong đó phát triển kinh tế - xã hội là trọng tâm, xây dựng Đảng là then chốt, phát triển văn hóa là nền tảng tinh thần của xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh là nhiệm vụ trọng yếu, thường xuyên.
- Tiếp tục tuyên truyền, đẩy mạnh đấu tranh phản bác các thông tin, quan điểm sai trái, xuyên tạc quan điểm, đường lối của Đảng và âm mưu, hoạt động “diễn biến hoà bình”, “bạo loạn lật đổ” của các thế lực thù địch chống phá Đảng và Nhà nước.
3. Kỷ niệm 130 năm Ngày sinh Chủ tịch nước, Chủ tịch Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Tôn Đức Thắng (20/8/1888 - 20/8/2018)


- Tuyên truyền về cuộc đời, sự nghiệp hoạt động cách mạng và bài học quý báu từ cuộc đời và sự nghiệp cách mạng của Chủ tịch nước, Chủ tịch Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Tôn Đức Thắng, một tấm gương về đạo đức cách mạng, suốt đời cần, kiệm, liêm, chính, hết lòng, hết sức phục vụ cách mạng, phục vụ nhân dân.


- Tuyên truyền những cống hiến to lớn của Chủ tịch nước, Chủ tịch Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Tôn Đức Thắng đối với cách mạng Việt Nam, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, đối với phong trào cộng sản và công nhân quốc tế, cũng như phong trào giải phóng dân tộc và phong trào đấu tranh của nhân dân tiến bộ vì hòa bình, độc lập dân tộc, dân chủ và tiến bộ trên toàn thế giới.

4. Các nội dung tuyên truyền khác


-  Tuyên truyền kỷ niệm 57 năm Ngày thảm họa da cam ở Việt Nam (10/8/1961 - 10/8/2018).


- Tuyên truyền kỷ niệm 73 năm Ngày thành lập Công an nhân dân (19/8/1945 - 19/8/2018) và 13 năm ngày Hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc (19/8/2005 - 19/8/2018).

- Tuyên truyền Ngày truyền thống Văn phòng cơ quan hành chính Nhà nước, Tổ chức Nhà nước, Văn hóa – Thông tin, Lao động - Thương binh và Xã hội, Tài chính, Tư pháp (28/8).

- Tuyên truyền Ngày toàn dân đưa trẻ đến trường (5/9).


- Tuyên truyền công tác tổ chức cho thiếu niên, nhi đồng đón Tết Trung thu (15 tháng 8 âm lịch).

- Tuyên truyền về việc tổ chức thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 6 (khóa XII) và việc học tập, quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 7 (khóa XII) ở các cấp; Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị khóa XII về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. 
- Tuyên truyền kết quả phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm và các nhiệm vụ, giải pháp thực hiện 6 tháng cuối năm. 
- Tuyên truyền kết quả Kỳ họp thứ 5 Quốc hội khóa XIV, trong đó nhấn mạnh việc thông qua các dự án luật; điểm mới trong tiến hành chất vấn và trả lời chất vấn… Đối với dự án “Luật Đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt Vân Đồn, Bắc Vân Phong, Phú Quốc”, “Luật An ninh mạng” tuyên truyền một cách có hệ thống quan điểm, chủ trương của Đảng, Nhà nước đến quá trình xây dựng và hoàn thiện dự thảo luật; tuyên truyền làm rõ bản chất và hiệu quả đặc khu kinh tế đối với sự phát triển đất nước, vai trò và sự cần thiết của Luật An ninh mạng trong điều kiện hiện nay nhằm bảo đảm trật tự an ninh xã hội; từ đó, tạo sự đồng thuận cao trong toàn xã hội.

- Tăng cường tuyên truyền pháp luật; tuyên truyền đẩy mạnh cải cách hành chính gắn với thực hiện kỷ cương, kỷ luật hành chính, nâng cao đạo đức công vụ. 

- Tuyên truyền xây dựng nếp sống Văn minh đô thị và nông thôn gắn với xây dựng nông thôn mới.
- Tuyên truyền công tác phòng chống thiên tai và cứu nạn, cứu hộ; phòng, chống cháy nổ, đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội.

- Tuyên truyền Kế hoạch tiêm phòng vắc xin vụ thu năm 2018 (Theo Kế hoạch số 1602/KH-UBND ngày 16 tháng 7 năm 2018 của UBND thị xã Hương Trà về việc tiêm phòng vắc xin vụ thu năm 2018).


- Tuyên truyền tiềm năng, thế mạnh du lịch của Hương Trà và các địa phương.

- Tuyên truyền về những điển hình trong các phong trào thi đua yêu nước; những tấm gương người tốt, việc tốt, những cách làm hay, hiệu quả trong việc thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị, trong thực hiện các nhiệm vụ kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh, xây dựng Đảng tại các địa phương, đơn vị.


Ngoài những định hướng trên, các địa phương căn cứ vào tình hình thực tế bổ sung làm phong phú thêm nội dung tuyên truyền, đảm bảo tuyên truyền hiệu quả và sâu rộng đến các tầng lớp nhân dân.

III. HÌNH THỨC TUYÊN TRUYỀN


1. Tuyên truyền cổ động trực quan (pano, cờ thả, khẩu hiệu).


2. Các bài viết, phóng sự, tin tức về các nội dung cần thông tin, tuyên truyền đăng tải, phát sóng trên hệ thống truyền thanh thị xã và các xã, phường; các trang thông tin điện tử thị xã và các xã, phường.


3. Tổ chức gặp mặt, giao lưu, toạ đàm.

4. Tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao.

IV.  KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN


1. Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!


2. Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!


3. Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!


4. Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh!

5. Sống, chiến đấu, lao động và học tập theo gương Bác Hồ vĩ đại!


6. Chào mừng kỷ niệm Ngày Truyền thống Ngành Tuyên giáo của Đảng (01/8/1930 - 01/8/2018)!


7. Nhiệt liệt chào mừng 73 năm Ngày Cách mạng tháng Tám thành công (19/8/1945 - 19/8/2018) và Quốc khánh nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam (2/9/1945 - 02/9/2018)!

8. Tinh thần Cách mạng tháng Tám và Quốc khánh 2/9 muôn năm!


9. Kỷ niệm 130 năm Ngày sinh chủ tịch Tôn Đức Thắng (20/8/1888 - 20/8/2018)!

10. Ra sức thi đua thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2018!

V. THỜI GIAN TUYÊN TRUYỀN


1. Tuyên truyền kỷ niệm 88 năm Ngày truyền thống Ngành Tuyên giáo của Đảng (01/8/1930 - 01/8/2018) từ ngày 30/7/2018 đến ngày 5/8/2018.

2. Tuyên truyền kỷ niệm 73 năm Ngày Cách mạng tháng Tám thành công (19/8/1945 - 19/8/2018) và Quốc khánh nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam (2/9/1945 - 02/9/2018) từ ngày 15/8/2018 đến 5/9/2018.

3. Tuyên truyền kỷ niệm 130 năm Ngày sinh Chủ tịch nước, Chủ tịch Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Tôn Đức Thắng (20/8/1888 - 20/8/2018) từ ngày 17/8/2018 đến ngày 22/8/2018.


4. Các nội dung khác tuyên truyền thường xuyên.


VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

- Ủy ban nhân dân các xã, phường chỉ đạo, hướng dẫn nhân dân và các cơ quan, đơn vị, công sở trên địa bàn thực hiện việc tuyên truyền cổ động trực quan, tổng dọn vệ sinh, treo cờ Tổ quốc, cờ Đảng trong dịp kỷ niệm 73 năm Ngày Cách mạng tháng Tám thành công (19/8/1945 - 19/8/2018) và Quốc khánh nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam (2/9/1945 - 02/9/2018).
- Chỉ đạo hệ thống Đài Truyền thanh xã, phường bám sát định hướng nội dung, thời gian để xây dựng kế hoạch tuyên truyền; tăng cường tiếp sóng Đài Truyền thanh thị xã; chủ động đưa tin, phản ánh các hoạt động trên địa bàn.

- Đề nghị Đài Truyền thanh thị xã hướng dẫn tuyên truyền cho Đài Truyền thanh xã, phường.
- Đề nghị các cơ quan, đơn vị, ban ngành, đoàn thể căn cứ hướng dẫn để có hình thức tuyên truyền, cổ động trực quan phù hợp tại đơn vị.

Trên đây là định hướng tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn và các hoạt động trong tháng 8 và tháng 9 năm 2018 của Phòng Văn hóa và Thông tin thị xã Hương Trà.


Nhận được Công văn này, đề nghị UBND các xã, phường xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Sở Văn hóa và Thể thao;

- Thường trực Thị Ủy;

- TT HĐND & UBND thị xã;  (để b/c)
- Ban Tuyên giáo Thị ủy;

- Lưu VT.


	TRƯỞNG PHÒNG

(Đã ký)
Nguyễn Xuân Thạnh
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